海运界的同仁： 
    大家好！2007是国际贸易风云莫测的一年， 也是世界海运最动荡的一年。大冲击，大变化，大格局，大市场，大危机，大商机，让世人惊心动魄。中国国际海运网携手海内外业界同仁，顶风破浪，奋勇前进，在大家共同努力和支持下，中国国际海运网与客户一道赢得2007的全面胜利。值此辞旧迎新之际，我代表中国国际海运网全体员工和我个人向所有爱护海运网、支持海运网的广大海内外业界朋友表示最诚挚的感谢并致以最真诚的节日问候！
    2007是中国国际海运网丰收的一年，捷报频频， 喜事连连。中国国际海运网简体版、繁体版、英文版全面上线，与1000余家网站和媒体建立信息互动合作，网站日点击率超过百万，在全球所有海运、物流信息类网站的访问量排名、PV排名、覆盖范围均居首位，中国国际海运网已经名副其实成为中国乃至全球海运物流第一品牌供应链集成、信息对接平台。
    中国国际海运网品牌项目“金牌订舱”，到2008年1月中旬将覆盖全国30家大中型口岸，80余家有实力的代理加盟公司，实现集中采购能力突破100万TEU，成为世界首家将海运信息流转变为商流的最大海运集装箱订舱中心，为中国海运降低成本、提高效率、与世界对接，以及为中国货代“三维空间”的拓展等创造出具有巨大经济价值的全新模式。在线支付和在线保险的实现，也首次完成了国际海运的信息流、商流、物流和资金流等产业链在线并发一站式服务。
    在业务平台快速发展的同时，中国国际海运网选择高度，捷足先登，制定规范，引领方向。港口综合竞争力指数排行榜，力拔群雄，彻底颠覆传统的港口评价和发展模式，用科学发展观和国际先进的分析方法，为港口建设、投资、规划、决策提供具有深度经济价值的指南；港航上市公司绩效考评，带来股市172亿的飘红，也拉开中国港航金融资本巨澜世界海运的序幕；中国船港服务星光榜的评选，提出“服务—生命力”口号，对长期无人问鼎的船东集团、港务集团进行民意评测，促进了港航业的和谐发展，使服务生命力转变为生产力；中国港口十大风云人物的评选，把港口建设提高到经济建设的高度，港口是城市经济、区域经济、国家经济的强大引擎，同时，也让人们永远记住那些为中国港口建设做出巨大贡献领袖的名字。 
    中国国际海运网协同海运，应对变化，创造商机，举办了各类大型商业活动，2007年11月23-24日在深圳成功举办第二届全球海运峰会，来自世界27个国家500多名海运经理人汇聚一堂，研讨未来，对接商机，开创世界“海运达沃斯”； 华南货代联谊会、全球港口峰会、海运经理人俱乐部、中欧物流会、高校女生等活动，为行业横向联合、广结精英创造了最具商机的人流。面对退税降，本币升，运价涨的国际贸易市场和海运市场的突变，中国国际海运网举行“手牵手”商业自强活动，为航贸企业牵线搭桥，变危机为商机。 
    中国国际海运网邀请国务院发展研究中心、国家发改委、交通部的专家和知名大学的教授学者以及港航界老领导，举行“中国港航专家港口行”活动，先后走进连云港港，营口港，走进火热的经济圈，为中国港口战略发展提供科学规划和方法支持；中国国际海运网与大连海事大学世界经济研究所等权威机构进行紧密合作，深度研究航运市场走势，在网上开设“刘斌在线”，为企业量身定制规划方案。 
    在全球经济一体化不断跨进的时代，世界经济的生态环境、产业格局、资本价值以及供应链架构将随之发生重大变化，它宣告全球经济侏罗纪时代正在到来，而物流将成为第四次经济浪潮的核心推动力。电子商务作为数字生存的方式，代表未来的贸易方式、消费方式和服务方式，中国国际海运网肩负历史重任，打造物流、商流、资金流、信息流有机结合的一体化工程，打造具有创新理念、产业集成、资源集中、网络通畅的现代综合海运物流网络系统。 
    “谁能主宰海洋，谁就能主宰这个世界”。中国国际海运网在2007年又成功注册“蓝网中国集团有限公司”，打造“蓝网”，用网络创造蓝色新经济，中国国际海运网将在纳斯达克成功上市，实现50亿美元的蓝色构想，与海运人共创盛世辉煌！
